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: آشنایی با برخی از مفاهیم مورد نیاز 2

دارندثابتیمکانهمبهنسبتآناجزایوداردثابتیشکلکهجسمی:صلبجسم.

دکنمیدورانآنحولجسموشدهگرفتهنظردرثابتجسمبهنسبتکهمحوری:دورانمحور.

ازجسمایزاویهمکانوبچرخدمحوریحولجسمزیرشکلمطابقاگر:ایزاویهجابجایی𝜃1

:بااستبرابرجسمایزاویهجابجاییکند،تغییر𝜃2به
𝜽𝟐

𝜽𝟏

 واحد جابجایی زاویه ای رادیان(rad ) درجه است57.3است و هر رادیان حدود.



3

گویندایزاویهسرعترازمانبهایزاویهجابجایینسبت:متوسطایزاویهسرعت:

(rad/s)سرعت زاویه ای متوسط 
(rad)جابجایی زاویه ای 

(S)زمان 

زاکهگویندبسامدرازندمی(ثانیهیک)زمانواحددرجسمکهدورهاییتعداد:چرخشبسامد

:استمحاسبهقابلزیررابطه

(HZ)یا هرتز ( S/1)بسامد 
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بسامدعکستناوبدوره.بچرخدکاملدوریکجسمتاکشدمیطولکهزمانی:تناوبدوره

:استچرخش
(S)دوره تناوب 

یاندازهبهجسماگر:چرخشتعداد∆𝜃زیریرابطهازچرخشدورهایتعدادباشد،چرخیده

:آیدمیبدست

تعداد چرخش

(HZ)بسامد 

(rad)جابجایی زاویه ای 



زاویهمکان.استچرخشحالدرخودمرکزیمحورحولشکلی،ایدایرهقرص:مثال5

𝜃یمعادلهاززمانبرحسبقرصای = 2𝑡2 + 4𝑡 − .آیدمیبدست1

.کنیدمحاسبهراt2=3sوt1=2sلحظاتدرقرصایزاویهمکان(الف

است؟چقدرt2=3sوt1=2sزمانییبازهدرقرصمتوسطایزاویهسرعت(ب

الف):حل

ب)
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یمعادلهاززمانبرحسبجسمایزاویهمکان.استچرخشحالدرجسمی:مثال

𝜃 = 𝑡2 − 5𝑡آیدمیبدست.

است؟صفربرابرجسمایزاویهمکانزمانازایلحظهچهدر(الف

𝜋)است؟چرخیدهکاملدورچندجسمکنیدمشخصثانیه،6ازگذشتپس(ب = 3)



یمعادلهاززمانبرحسبجسمایزاویهمکان.استچرخشحالدرجسمی:مثال

𝜃 = 𝑡2 − 5𝑡آیدمیبدست.

است؟صفربرابرجسمایزاویهمکانزمانازایلحظهچهدر(الف

𝜋)است؟چرخیدهکاملدورچندجسمکنیدمشخصثانیه،6ازگذشتپس(ب = 3)

:حل
الف)

ب)
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:زندمیدور120ثانیه،30مدتدرجسمیکنواخت،چرخشیحرکتیکدر:مثال

است؟ثانیهچندحرکتتناوبدوره(الف

است؟هرتزچندچرخشبسامد(ب

:حل
الف)

ب)
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کاملدورچندثانیه5مدتدرچرخاین.است2rad/sچرخیایزاویهسرعت:مثال

چرخد؟می



محاسبهزیریرابطهازاستدورانحالدرثابتمحوریکحولکهجسمیجنبشیانرژی
:شودمی

9

(J)انرژی جنبشی

(kg.m2)گشتاور لختی 

(rad/s)سرعت زاویه ای

.استچرخشیحرکتدرحالتتغییربرابردرجسممقاومت:(دورانیلختی)لختیگشتاور

استدشوارترجسمدورانباشد،بیشترجسمدورانیلختیهرچه.



ثابتیمحورحولدورانحالدرکهmn.....وm1،m2هایجرمبهذرهnازمتشکلدستگاهیبرای

:شودمیمحاسبهزیرصورتبهلختیگشتاورهستند،
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گشتاور 
لختی

(kg.m2)

(kg)ام  iجرم ذره 
(m)ام تا محور دوران iفاصله عمودی ذره 



متساویمثلثیکراسسهدر1kgجرمبهیکهرذرهسهزیرشکلدر:مثال11

دورانیلختیباشد،ناچیزذراتکنندهمتصلهایمیلهجرماگر.اندگرفتهقرارالاضلاع

.کنیدمحاسبهشدهدادهنشانمحورحولمجموعهاین

:حل

m1

m2m3
3m



ناچیزذراتکنندهمتصلهایمیلهجرمو0.5kgذرههرجرمزیرشکلدر:مثال12

باشد،2mمربعضلعاگر.است

.یدکنمحاسبهراگذردمیمربعقطرازکهمحوریحولمجموعهایندورانیلختی(الف

0.01مجموعهایزاویهسرعتاگر(ب rad/s،رامجموعهچرخشیجنبشیانرژیباشد

.کنیدمحاسبه
m1 m2

m3m4



m1:حل m2

m3
m4

r1

r3
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